
 

Stadt Plauen        Plauen, 28. Oktober 2013 

Wirtschaftsförderungsausschuss 

 

Niederschrift 

über die 41. Sitzung des Wirtschaftsförderungsausschusses 

Sitzung am : Montag, den 17.06.2013 

Sitzungsort: Rathaus, Zimmer 154 b  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  18:15 Uhr 

Anwesenheit: 

 

Vorsitzender   

Manfred Eberwein  

 

Stimmberechtigtes Mitglied                  Beratendes Mitglied   

Bernd Barth Sandy Füg  

André Bindl Eberhard Müller  

Dirk Brückner Henryk Spitzner  

Thomas Fiedler Josef Teufel  

Klaus Gerber Chris Rudert  

Steffen Zenner   

 

Teilweise Anwesende: 
 

Beratendes Mitglied                          während TOP   
Uwe Knoll  ab TOP 3. 

 

 

Abwesende: 
 

Stimmberechtigtes Mitglied   Abwesenheitsgrund 

Monika Mühle entschuldigt 

Uta Seidel entschuldigt 

Rico Wagner entschuldigt 

 

Beratendes Mitglied                     Abwesenheitsgrund 

Alexander Friedrich entschuldigt 

Steffen Krebs abwesend 

 

Mitglieder der Verwaltung: 

Name Funktion Anwesenheitsgrund 

Herr Sorger Wirtschaftsförderer gesamte Sitzung 

Herr Stempell Wirtschaftsförderung gesamte Sitzung 

Frau Schneider Wirtschaftsförderung gesamte Sitzung 

Herr Hofmann, J. FGL Stadtentw./Stadtplanung Gesamte Sitzung 

 

Weitere Sitzungsteilnehmer: 

Name  Anwesenheitsgrund 

Herr Piontkowski 

Herr Sárközy 

Herr Schmidt 

Vogtland-Anzeiger 

 

Seniorenbeirat 

öffentlicher Teil 

öffentlicher Teil  

öffentlicher Teil 
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Tagesordnung - öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

1.1. Tagesordnung 

1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 38. Sitzung des Wirtschaftsförderungsausschusses 

am 11.03.2013 

1.3. Beantwortung von Anfragen 

2. Information  

Stellungnahme zum Entwurf des Regionalplanes Region Chemnitz 

 Drucksachennummer: 721/2013 
3. Vorberatung  

Antrag der SPD-Fraktion zur Änderung der Sondernutzungssatzung,  

Reg.-Nr. 236-13 - Stellungnahme der Verwaltung 

4. Verschiedenes 

  

 

 1. Eröffnung der Sitzung 

  

 Die 41. Sitzung des Wirtschaftsförderungsausschusses wird durch Herrn Eberwein,  

Bürgermeister Geschäftsbereich II, durch Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 

Beschlussfähigkeit eröffnet und geleitet. 

 

Für die Mitunterzeichnung der Niederschrift über den öffentlichen und nichtöffentlichen Teil 

werden Stadtrat André Bindl, FDP-Fraktion, und Stadtrat Dirk Brückner, CDU-Fraktion, vor-

geschlagen und bestätigt.        

   

  

 1.1. Tagesordnung 

  

 Die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 41. Sitzung des Wirtschaftsförderungsaus-

schusses wird bestätigt.      

  

  

 1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 38. Sitzung des Wirtschaftsförderungsaus-

schusses am 11.03.2013 

  

 Herr Eberwein, Bürgermeister Geschäftsbereich II, stellt die inhaltliche Richtigkeit der Nie-

derschrift über den öffentlichen Teil der 38. Sitzung des Wirtschaftsförderungsausschusses 

fest.         

 

  

 1.3. Beantwortung von Anfragen 

  

 keine offenen Anfragen   

   

  

 2. Information Stellungnahme zum Entwurf des Regionalplanes Region Chemnitz 

 Drucksachennummer: 721/2013 

  

 Herr Hofmann, Fachgebietsleiter Stadtentwicklung/Stadtplanung, erläutert die Stellungnahme 

der Stadt Plauen zum Entwurf des Regionalplanes Region Chemnitz. Im Rahmen der Stel-

lungnahme wird kritisiert, dass dem Oberzentrum Plauen vor allem im Vergleich zu den 

Oberzentren Chemnitz und Zwickau kein Entwicklungsspielraum eingeräumt wird. Ein weite-

rer Punkt ist das regionale Windenergiekonzept. Herr Hofmann meint, dass Standorte von 

Windenergieanlagen eher in der Nähe der Autobahnen, wie z.B. in Oberfranken,  zu befür-

worten sind. 
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Stadtrat André Bindl, FDP-Fraktion, geht auf das Potentialgebiet Nr. 4 des Windenergiekon-

zeptes in der Gemarkung Meßbach ein. Er sieht die Nähe zum Burgteich und dem dazugehö-

rigen Vogelschutzgebiet als problematisch an. 

 

Herr Hofmann erklärt, dass der Regionale Planungsverband die Kriterien schon seit einigen 

Jahren analysiert hat und es zum jetzigen Zeitpunkt schwierig ist, dem zu widersprechen. Auf 

jeden Fall müsste bei einer möglichen Realisierung eines Vorhabens noch ein Bebauungsplan 

erarbeitet werden. In diesem Verfahren wäre dann ein Einspruch z.B. mit einem Naturschutz-

gutachten möglich. 

 

Stadtrat Klaus Gerber, Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, weist auf die Bedeutung der Fluss-

auenlandschaft an der Elster oberhalb Straßberg hin und erklärt, dass diese geschützt werden 

müssen. Insgesamt sollte in der Stellungnahme ein Hinweis auf notwendige Hochwasser-

schutzmaßnahmen hinzugefügt werden. 

 

Herr Hofmann erklärt, dass er eine Formulierung zu den Auenlandschaften in Absprache mit 

Herrn Gerber aufnehmen möchte. Alle Fraktionen des Stadtrates werden aufgerufen zeitnah 

Anmerkungen zuzuarbeiten, da die Stellungnahme bis zum 19.07.13 abgegeben werden muss. 

 

Der Wirtschaftsförderungsausschuss der Stadt Plauen nimmt den gemäß § 6 Abs. 1 

SächsLPlG verfassten Entwurf  der Stellungnahme der Stadt Plauen zum Entwurf des 

Regionalplanes einschließlich des Windenergiekonzeptes zur Kenntnis. 

 

 

 3. Vorberatung Antrag der SPD-Fraktion zur Änderung der Sondernutzungssatzung, 

Reg.-Nr. 236-13 - Stellungnahme der Verwaltung 

  

 Stadtrat Thomas Fiedler, SPD-Fraktion, erläutert den Antrag und unterstreicht, dass mit der 

Gebührenfreiheit der ersten 10m² die Gastronomen unterstützt werden sollen. 

 

Herr Eberwein, Bürgermeister Geschäftsbereich II, erklärt, dass die gewünschte Änderung 

grundsätzlich möglich ist. Dies aber mitten im Jahr durchzuführen, sieht er jedoch skeptisch. 

Vielmehr sollte mit einer Entscheidung abgewartet werden, bis das überarbeitete Einzelhan-

delskonzept vorliegt. Die Kämmerei weist zudem auf die entstehenden Mindereinnahmen 

unter Beachtung der aktuellen Haushaltssituation hin.  

Herr Eberwein empfiehlt dagegen nur eine geringere Fläche von Gebühren zu befreien.  

Der Zusatzantrag hinsichtlich der Nutzung der Straßengastronomie auf dem Altmarkt wird 

begrüßt. Wenn dies jemand beantragen würde, wäre dies ohne Probleme möglich. 

 

Wenn dies bereits möglich ist, sollte das auch bekanntgemacht und beworben werden, meint 

Stadtrat Fiedler 

 

Stadtrat André Bindl, FDP-Fraktion, befürwortet den Antrag und findet die Idee gut. Gleich-

zeitig sollte sie so früh wie möglich umgesetzt werden. 

 

Herr Eberwein erklärt, dass eine Behandlung im Juli Stadtrat verfrüht wäre, wenn man die 

Ergebnisse aus dem überarbeiteten Einzelhandelskonzept abwarten möchte, da Ergebnisse 

dort erst gegen Ende des Jahres zu erwarten sind. Er bittet die SPD-Fraktion, sich zu überle-

gen, ob man den Antrag zunächst zurücknehmen möchte. Deshalb soll am heutigen Tage kei-

ne Abstimmung stattfinden. 

 

Stadtrat Dirk Brückner, CDU-Fraktion, fragt, ob Wasser- und Abwasseranschlüsse für Gast-

ronomen auf dem Altmarkt zur Verfügung stehen. 

 

Herr Eberwein erklärt, dass Wasseranschlüsse verfügbar sind, aber keine Abwasseranschlüsse 

installiert sind. 

 



- 4 - 

  

 4. Verschiedenes 

  

 keine neuen Anfragen   

 

 

 

  

  

 

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Eberwein  André Bindl  

Bürgermeister  Stadtrat  

 

 

   

Plauen, den  Plauen, den  

    

 

 

   

Martin Hofmann  Dirk Brückner 

Schriftführer  Stadtrat  
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